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ВСТУП
Підвищення інноваційного рівня

виробництва є однією з найважливі$
ших проблем розвитку промисло$
вості на сучасному етапі, характер$
ною рисою котрого є підвищення
ефективності й інтенсифікації вироб$
ництва, досягнення конкурентних
переваг (як на рівні підприємств, так
і на рівні національної економіки) за
рахунок прискореного впроваджен$
ня нововведень у всіх сферах госпо$
дарської діяльності.

Підвищення рівня інноваційності
виробництва хоча і обумовлене нау$
ково$технічним прогресом, в кожний
конкретний період часу вимагає
відповідних витрат і додаткового за$
лучення ресурсів. Якщо їх викорис$
тання в кінцевому підсумку забезпе$
чує підвищення рівня інтенсифікації
виробництва, то необхідність таких
екстенсивних витрат очевидна. Це
визначає важливість вирішення зав$
дань — вибору найбільш ефективно$
го варіанту здійснення цих витрат, їх
кількості та якості, конкретизації і
реалізації програм використання ре$
сурсів для забезпечення інтенсифі$
кації виробництва на інноваційних
засадах.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Вивченню проблеми інноваційної
діяльності присвячено чимало праць
вітчизняних дослідників, таких як
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Є.І., Буркинський Б.В., Войцеховсь$
кий В.Б., Геєць В.М., Захарченко В.І.,
Крикавський Є.В., Кузьмін О.Є., Ко$
зоріз М.А., Лукінов І.І., Михасюк І.Р.,
Точилін В.О., Чумаченко М.Г. Однак
чимало питань теоретичного та мето$
дичного характеру потребують по$
глиблених досліджень. Для промис$
лового виробництва, зокрема, важли$
вим проблемним питанням дослід$
ження є організаційно$економічне
забезпечення інноваційного розвит$
ку виробництва з метою подолання
негативних та посилення позитивних
умов ефективного розвитку промис$
ловості.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
— визначити основні напрями

інтенсифікації інвестиційної діяль$
ності в промисловості;

— обгрунтувати перспективні
програми використання інвестицій$
них ресурсів для інноваційного роз$
витку промислового виробництва.

РЕЗУЛЬТАТИ
Інтенсивний шлях розвитку ви$

робництва містить в собі елементи
екстенсивного залучення витрат ре$
сурсів, а екстенсивний шлях розвит$
ку включає в себе можливість відпов$
ідної інтенсифікації виробництва.
Наприклад, збільшення масштабів
виробництва на існуючій якісній ос$
нові містить умови зниження умовно$
постійних витрат, управлінських зат$
рат на одиницю виготовленої про$

дукції, зниження транспортних вит$
рат у зв'язку з можливістю більш ра$
ціонального розподілу постачаль$
ників і споживачів.

Сумісне здійснення інтенсивного
і екстенсивного шляхів розвитку про$
мислового виробництва як реалізації
сукупної дії всіх виробничих фак$
торів, результат яких визначає пере$
важання інтенсивної (екстенсивної)
форми розвитку виробництва, повин$
но розглядатись з точки зору забез$
печення впровадження інновацій.
Завдання управління факторами еко$
номічного зростання — орієнтувати
використання ресурсів і досягнення
мети виробництва при переважанні
інтенсивного шляху розвитку вироб$
ництва на інноваційній основі [4,
c.789]. З врахуванням цих положень
можна дати наступну інтерпретацію
інноваційності діяльності на мікрое$
кономічному рівні. Ця діяльність по
впровадженню нововведень у вироб$
ництво, які здійснюються підприєм$
ством. Початком для такої діяльності
є нововведення, які необхідні для
здійснення інноваційної діяльності,
спрямовані на удосконалення вироб$
ничих факторів. Результатом такої
діяльності є оновлення виробництва.

Висока інтенсифікація виробниц$
тва з використанням інновацій ще не
свідчить про досягнення ним високої
ефективності, оскільки при обмеже$
них ресурсах і досягнутому рівні
інтенсивності їх використання мо$
жуть не забезпечувати масштаби ви$
робництва і його цільові завдання.
Отже, виникає питання про необхід$
ний рівень відповідності інтенсив$
ності й екстенсивності в розвитку ви$
робництва на кожний конкретний
період. Дані обставини визначають
необхідність розгляду оцінок рівня
інтенсифікації виробництва з позицій
комплексного, системного аналізу
дій різних факторів інтенсивного й
екстенсивного розвитку виробницт$
ва, виділення глобальних і локальних
показників рівня інтенсифікації ви$
робництва.

Можуть бути ситуації, коли в од$
ному аспекті рівень інтенсифікації
підвищується, а в іншому аспекті має
протилежну тенденцію. Наприклад,
такий показник — рівень інтенсифі$
кації використання капіталовкладень
для інноваційного розвитку вироб$
ництва, який може визначатися по
приросту продукції, може збільшува$
тися, а по показнику економії від зни$
ження собівартості продукції може
знижуватися [4, c. 787].

Можна виділити загальні показ$
ники оцінки рівня інтенсифікації ви$
робництва і часткові показники, які
характеризують, наприклад, рівень
інтенсифікації використання окре$
мих видів ресурсів та ін.

У якості часткових показників
оцінки рівня інтенсифікації вироб$
ництва можуть служити як традицій$
ні показники ефективності викорис$
тання різних видів ресурсів — мате$
ріало$, фондо$, трудомісткість, так і
показники, які визначають ефектив$
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ність функціонування і розвитку під$
приємств, видів виробництв, напрямів
інноваційного розвитку, впроваджен$
ня інноваційних заходів.

Для макроекономічної системи
на рівні національного господарства
в якості показників, які характеризу$
ють результати виробництва, можуть
бути національний доход, кінцевий
продукт, прибуток, підвищення по$
тенційних можливостей подальшого
інноваційного розвитку національної
економіки. В якості затрат виступа$
ють сукупні витрати праці й капіта$
лу, які визначають ці кінцеві резуль$
тати. Вони можуть бути представлені
через затрати живої і матеріалізова$
ної праці, затрати ресурсів — фондо$
вих, сировинних, трудових.

Багатозначність інтерпретації
показників затрат, результат є при$
родною і для визначення інтенсиф$
ікації виробництва систем різного
рівня ієрархії. Вони можуть розгля$
датися не тільки відносно виготов$
леного обсягу продукції, доданої
вартості, прибутку та інших показ$
ників ефективності витрат виробни$
чих ресурсів, які забезпечили їх до$
сягнення, але й показників, наприк$
лад, ефективності капіталовкладень
по інноваційному розвитку вироб$
ництва, які можуть розраховуватись
відносно показників економії від
зниження собівартості продукції,
річного економічного ефекту та
інших. Однак, в якій би інтерпре$
тації при цьому не виступали показ$
ники витрат і результатів, вони є ча$
стковими (локальними) відносно їх
визначення для національного гос$
подарства.

Глобальні показники рівня інтен$
сифікації виробництва акумулюють
дію інтенсивних і екстенсивних фак$
торів економічного зростання і пред$
ставляють результат їх дії. При цьо$
му для виробництва можуть визнача$
тись часткові показники рівня інтен$
сифікації виробництва, які розгляда$
ються в окремих його аспектах, і час$
ткові показники як визначення рівня
інтенсифікації виробництва підсис$
тем виробництва. Останні для підси$
стем виступають як глобальні показ$
ники інтенсифікації виробництва, які
передбачають включення часткових
показників інтенсифікації виробниц$
тва по аналогії з показниками аналі$
зованої виробничої системи вищого
рівня [1, c. 199].

Система показників ефективного
виробництва, можна зауважити, шир$
ша від систем показників його інтен$
сифікації, оскільки вона включає по$
казники абсолютних величин еконо$
мічного ефекту, масштабів їх досяг$
нення в виробничій системі, тоді як
показники рівня інтенсифікації ви$
робництва характеризують ресурсну
ефективність отриманого ефекту.

Розглянемо одне з важливих про$
блемних питань управління вироб$
ництвом, комплексного управління
процесом його інтенсифікації на за$
садах програмного вирішення необ$
хідних при цьому завдань. При цьо$

му можна виділити наступні основні
умови, які мають бути прийняті до
уваги.

Варіантність інноваційного роз$
витку виробництва при заданих цілях,
яка залежить від визначення комп$
лексного розвитку і при організації
утворення резервів доцільно врахову$
вати:

— здійснення принципу комплек$
сності використання кінцевих резуль$
татів виробництва;

— реалізацію відповідної спеціа$
лізації;

— забезпечення коопераційних
зв'язків.

При цьому потрібно враховувати
низку додаткових обмежувальних
умов, які ставить інтенсифікація ви$
робництва при відповідних рівнях
його спеціалізації, концентрації, ко$
оперування і комбінування. Так, при
визначенні рівня спеціалізації вироб$
ництва є необхідним врахування та$
ких обставин: заміщення ручної праці
машинною і вплив спеціалізації на
рівень ефективності матеріалізованої
праці. При концентрації виробницт$
ва повинні бути враховані умови, які
сприяють впровадженню систем ма$
шин, перерозподілу ресурсів, ство$
ренню нових виробництв на засадах
нових технологій. При комбінуванні
виробництва суттєвою стороною є за$
безпечення комплексного заміщення
технологічних систем, більш повного
використання виробничого потенці$
алу. Суттєвими умовами при підви$
щенні рівня кооперування є зміни в
мережі постачальників і споживачів,
що тягне за собою, з однієї сторони,
деяке спрощення внутрівиробничих
зв'язків, з другої — збільшення
міжвиробничого постачання [2, c.
103].

Інтенсифікація виробництва ста$
вить відповідні вимоги до рівня його
технічного оснащення і організації,
котра в необхідних умовах приско$
рення темпів інноваційного оновлен$
ня набуває динамічного характеру.
Період, на котрий припадає стабілі$
зація технологічного рівня виробниц$
тва і його організаційних форм, по$
чинає суттєво скорочуватись і невип$
равдана інерційність цих процесів
призводить до зниження ефектив$
ності виробництва.

Стосовно динамічної пропорцій$
ності в розвитку виробництва регіо$
ну, то вона ускладнюється різнопла$
новістю господарства. Тут можна ви$
ділити чотири аспекти цільової спря$
мованості його розвитку [3, c. 60]:

— вихід на соціально$економічні
цілі, участь в їх досягненні: забезпе$
чення відповідного рівня ефектив$
ності використання ресурсів, рівня
ефективності використання його тех$
нологічного і виробничого потенці$
алів, забезпечення їх інноваційного
нарощування та інтенсифікації вико$
ристання в перспективі;

— вихід на галузеві цілі: забезпе$
чення відповідної величини випуску
продукції з підприємств, які розташо$
вані на території регіону;

— вихід на міжрегіональні зв'яз$
ки: забезпечення міжрегіональних
поставок з врахуванням фактора часу
і характеру кооперації виробництва і
транспортної мережі;

— вихід на регіональні цілі: задо$
волення виробничих потреб регіону і
потреб його населення, забезпечен$
ня відповідного рівня розвитку його
виробничої і соціальної інфраструк$
тури.

Співставляючи наявні ресурсні
можливості в регіоні, включно з ви$
користанням його технологічного і
виробничого потенціалів, з потреба$
ми в них, можна вияснити можливості
виробництва продукції в регіоні в
цілому.

Розглядаючи прямі, опосередко$
вані й комплексні затрати на вироб$
ництво продукції по окремих опера$
ціях їх утворення, важко відслідкува$
ти ступінь їх концентрації в окремих
ланках технологічного ланцюга ви$
робництва продуктів, процес їх утво$
рення при відповідних умовах іннова$
ційного розвитку виробництва в май$
бутньому. Очевидно, що для різних
ресурсів ступінь концентрації і харак$
тер утворення затрат буде різним,
також і для різних продуктів.

Досліджуючи умови технологіч$
них зв'язків і взаємозалежність ви$
робництв, можна визначити на цих
засадах комплексність виробництв і
необхідний ступінь відповідності їх
масштабів розвитку і обсягів про$
дукції. Така інформація є необхідною
при створенні територіально$вироб$
ничих систем, а також обгрунтуван$
ня підвищення рівня інновацїї вико$
ристання ресурсів.

У загальному випадку способи
виробництва можуть розрізнятись по
технологічній організації виробниц$
тва, по використанню взаємозамін$
них продуктів і ресурсів, по розмі$
щенню підприємств, по масштабах
виробництва і т.п.

Основу промислового виробниц$
тва складає процес виготовлення про$
дукції, характер котрого значною
мірою визначає особливості решти
процесів. Процес виробництва про$
дукції спільно з процесами ресурсно$
го забезпечення і збуту продукції ре$
алізує постійне надходження (від
постачальників) і трансформацію
вхідних для даного виробництва ре$
сурсів у кінцевий для даного підприє$
мства продукт. Оскільки виробницт$
во продукції на будь$якому промис$
ловому підприємстві є багатономен$
клатурним, то потрібно відмітити, що
структура процесу виробництва про$
дукції на такому підприємстві визна$
чається номенклатурою випущеної
продукції і відповідною технологіч$
ною системою. Саме технологія виз$
начає склад, обладнання і структуру
вхідних ресурсів для виробництва
відповідного продукту. Відтворю$
вальні процеси мають дві складові:
виробничо$технологічну і організа$
ційно$управлінську. Принципова від$
мінність відтворювальних процесів
виробничо$технологічного характеру
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полягає в їх результатах, котрими для
відтворювальних процесів служить
новий стан виробничої інфраструкту$
ри підприємства. Стосовно орга$
нізаційно$управлінської складової, то
вона виконує важливі функції керу$
ючої частини здійснення виробничих
процесів при виготовленні продукції.
Так, наприклад, на стадії ресурсного
забезпечення в якості таких функцій
можна розглядати маркетинговий
пошук, переговорний процес і проце$
дури укладення угод з постачальни$
ками необхідних ресурсів. У той же
час незалежно від особливостей гос$
подарських операцій, процесів мож$
на виділити типові функції управлін$
ня: організація діяльності, облік і
контроль, аналіз, планування і про$
гнозування.

З урахуванням такого уявлення
процесів промислового виробництва
всю сукупність інновацій можна згру$
пувати так [5, c. 117]:

— інновації у виробничо$техніч$
ну групу;

— інновації в організаційно$уп$
равлінську групу;

— інновації у продукцію.
Таким чином, для об'єкта інно$

вацій є ще однією ключовою ознакою
класифікації промислових інновацій.
Інноваційний рівень виробництва як
специфічну характеристику його ста$
ну у відповідний момент часу доціль$
но розглядати в розрізі основних
складових виробничого процесу, тоб$
то правомірно вести мову про інно$
ваційний рівень предметів праці, тех$
нологій — основного капіталу, про$
дукції, виробничо$промислового пер$
соналу, системи організації і управл$
іння виробництвом. З цього можна
зробити висновок, що інноваційний
рівень виробництва настільки вищий,
наскільки вищий інноваційний рівень
кожної його складової.

З цього випливає, що інтеграцій$
ний показник інноваційного рівня
виробництва може бути визначений
усередненням часткових показників.
При цьому необхідною умовою тако$
го усереднення є однакова розмір$
ність часткових показників. Так, уза$
гальнювальний показник інновацій$
ного рівня випущуваної підприєм$
ством продукції можна визначати як
середньозважену за питомою вагою
продукції відповідного виду в загаль$
ному обсязі виробництва продукції
підприємства.

При плануванні і проведенні роз$
витку промислового виробництва не$
обхідно враховувати, що основними
формами державного регулювання
повинні бути інвестиційна політика,
система оподаткування, фінансово$
кредитні регулятори.

Основними напрямами інтенси$
фікації інвестиційної діяльності на
найближчу перспективу є:

— оптимізація економічної, від$
творювальної, технологічної струк$
тури інвестицій і їх інноваційного
матеріально$технічного забезпечен$
ня;

— підтримка іноземних інвестицій;

— практична реалізація прискоре$
ної амортизації основного капіталу;

— розвиток ринку інвестицій та
інновацій.

Концептуальні принципи струк$
турних реформувань промислового
виробництва повинні спиратись на
такі положення:

— структурні реформування про$
мисловості вимагають інвестиційно$
інноваційного забезпечення;

— розвиток промислового вироб$
ництва пов'язаний зі зміною міжгалу$
зевих пропорцій, обсягів виробницт$
ва та його диверсифікацію;

— визначення раціональної трає$
кторії розвитку промислового вироб$
ництва з метою забезпечення ефек$
тивного режиму його функціонуван$
ня та розвитку.

Раціональний розвиток вироб$
ництва, його інтенсифікації вимагає
суттєвого скорочення інвестиційного
циклу, визначення черговості та ком$
плексного розвитку різних вироб$
ництв, забезпечення їх адаптації до
швидкого впровадження і освоєння
інновацій.

В умовах жорстких обмежень
інвестиційних коштів необхідним є
вибір відповідних пріоритетів для
оновлення основного капіталу. Тому
пріоритет повинні отримати підпри$
ємства, котрі мають більшу спро$
можність до формування інвестицій$
них ресурсів. Остання зумовлюєть$
ся низкою чинників, які характери$
зують технічний прогрес засобів
праці у вартість, продуктивність
нової та діючої техніки, питомі вит$
рати ресурсів на виготовлення про$
дукції, структуру виробничих фон$
дів (співвідношення основних та обо$
ротних фондів), вартість заміщення
поточних витрат капітальними вкла$
деннями. З точки зору формування
інвестиційних ресурсів, при інших
рівних умовах, перевагу мають ви$
робництва з більшою часткою основ$
них виробничих фондів, оскільки
амортизаційні відрахування служать
джерелом відтворення виробничого
потенціалу.

Критерієм доцільності викорис$
тання позичкових коштів для іннова$
ційного розвитку виробництва може
служити співставлення темпів приро$
сту інвестиційних ресурсів з величи$
ною кредитно$процентної ставки.
Для отримувача кредиту залучення
позичкових коштів ефективне, коли
вказані темпи більші за своєю вели$
чиною від процентної ставки.

Як зазначалось, на ефективність
розвитку промислового виробництва
суттєво впливає планування його
інвестиційного забезпечення. Вдос$
коналення виробничо$галузевих (роз$
поділ капітальних вкладень на цілі
відшкодування і розширення основ$
них виробничих фондів між різними
формами відтворення), технологіч$
них (розподіл капітальних вкладень
на оновлення активної і пасивної ча$
стин основних фондів) складників
утворює методологічно$прикладну
основу формування системного під$

ходу до планування інвестиційного
забезпечення інноваційного розвит$
ку промислового виробництва та його
інтенсифікації.

ВИСНОВКИ
Такий підхід до вдосконалення

планування капітальних вкладень з
врахуванням пріоритетного забезпе$
чення інвестиційними ресурсами тех$
нічного переозброєння і реконст$
рукції, максимального використання
для цього власних коштів підприємств
створює передумови для досягнення
оптимального синтезу капіталовкла$
день, основних фондів, робочих
місць, необхідних пропорцій між ви$
робничими потужностями та випус$
ком продукції.

Різноаспектне вирішення цього
завдання дозволить дослідити зако$
номірності відтворення виробничих
фондів у двох діалектично взаємо$
пов'язаних формах: як системи за$
собів виробництва з диференціа$
цією відтворювального процесу на
їх відшкодування та нагромаджен$
ня, і як сумарних фондів, закріпле$
них за конкретними підприємства$
ми і в їх сукупності за видами еко$
номічної діяльності. Аналіз стану
збалансованої пропорційності в ас$
пекті співвідношення та взаємодії
названих форм необхідний для до$
сягнення динамічної стійкості всьо$
го інвестиційного процесу і розроб$
ки його оптимальних схем спів$
відношення централізму і підприє$
мницької ініціативи в управлінні
інвестиціями. Максимальне викори$
стання власних коштів створює
організаційно$економічні переду$
мови для реалізації схеми послідов$
ного системного вирішення питань
обгрунтованості перспективних
програм використання ресурсів для
інноваційного розвитку промисло$
вого виробництва.
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